6. XYMIIEPAXMATOAOI'TA XTH I'PAMMIKH XYXXETIXH

Etvar @uowod 6tt o detypatikdc ovviedeots R, wg o
OTATIOTIKN cLVAPTNOT, ivar pid Toyoaio petafAnt. Onwg eimape oM
umopel va ypnoonombel cov ektiunTpro Tov p. o vo pmopécovue
VO KAVOVUE GTOTIOTIKT] GLUTEPACUOTOAOYIO Yol TO p YPpEALETON VL
EEpovpe TV amd kovoL Katavoun tTowv X Kot Y. Idwaitepo evdlapépov
mapovctalel N wepintwon wov 1o (X,Y) akorovbel v detafinm
KOVOVIKY] KOLTOVOLLY).

6.1 H Awpetapinty Kavovikn Katavoun

(The Bivariate Normal Distribution)

Opopoc: To dvoopa (X,Y) axorovOel m dwetafinty (1 doidotoTy
KOVOVIKH KOTQVOUI)) OV 1 om0 KOWOoL GLVAPTNGCY TUKVOTNTOG
mldvotntag f(X,y) €xel ™ popon

2 2
f(x,y)= 1 —ex 1 > {X_“X} —2{)(_“"} Yy
27t6xcy1/1—p 2(I-p")|| o, Oy Oy O,

Omov py, Wy, Gr, O, KOl p glvol Ol TAPGUETPOL TNG KOTOVOUAG.

X y

Mmopodv va amoderyfBovv o1 TapaKAT® 1O10TNTEC TNG OUETAPANTAC
KOVOVIKT|G.

Av (X,Y) 8.pet. N (i, py , 05, 0, p) TOTE
L) X~ N (u, 02)
IZ)YNN(M}’z )

L)Y | (X=x) ~ N(uyﬂb—(x ool (l- Pz)]

Jeilt-o)

X

L) X (Y=y) ~ [



Or 1010mTeg avtéc eivar onuovtikég oot edv Bécovue

o o
Hy — PG—yMX =0 Kot Pc—y= B and v I; a éxovpe, Y | (X=x) ~N

(a+[5x,0§(1-p2)) onAadn M Y|X axolovBel KovoviKY KOTOVOUT TTOV 1
péom Tun e elvol YpOUWKN) cLuvapTnon Tov X Kol 1) OloTopd NG
elvor aveEapnt and to X. Avtd cvvemdyetor OTL av €YOLUE Eva
owetaPanto toyaio detypa (Xi, Yy), (Xi Y2),...(X, Y,) amd a
owetafAnt KOVOVIKT KOTOLVOUN o n OTOTIOTIKN
OUUTEPUGUATOAOYIOL 7OV  €YOVLUE  OVOTTOEEL Yyl TN YPOULIKN
moAMvopounon pe otabepd kot eleyyopevo X Ba oydel kol yoo v
ePinTmon mov 1o X givor Tuyoio petaAnty.

210 oyNUo TOv aKoAOVOET paiveTal N YpoEIKY] ToPdoTOcT] LG
OWETOPANTNC KOVOVIKNG KOTOVOUNG OmM®G Kol TOV  OVIICTOL{®OV
eP®PIiOV KATAVOU®OV TNG.

(c)

(b)

H Awaototn Kavovikn Katavopr

Mopdoerypa: Eoto X ko Y ta Bépn evog adedpov Kot pidc adeAenc,
avtiotolya, o€ wd owoyévela. Ag vroBécovpe 61l 10 (X,Y) akolovOel
™ SeTaPANTH KAVOVIKH KATOVOUT LE TapapéTpoue m=69.5kgr , Ly
=64.5kgr , o, =2.5kgr Oy =2 4kgr kat p=0.6.



o) Na Bpebei 1 evbeia ypappikng maivopounone tov Y eni tov X.
L) Na Bpebei n evbeia ypappikng maivopodunong tov X mive 1o Y.
7) Na Bpebei | deopevpuévn dacmopd tov Y|x kot Xly.

0) Na Bpebei n deopevpévn Katavoun twv fopadv TV adeEAP®V

(Yovouk®v) mov €rovv adeAPOVS TV omoimv to Pdpoc eivar 68
kgr'.

Avon:

o) 'Exovpe 611
E(Yx)=a+Bx
OOV

c
o=p, —p——p, = 24468
GX
o
B=p—==0.576
Emopévmg, n gubeia ypoppkng maAtvopounong tov Y |x ivat
E(Y | x) =24.468 + 0.576 x.

) Edd €yovpe
EX|y)=a +By
Omov
. c
o =pu, —p—u, =29.1875
c
y
B = p2x = 0.625
GY
Enopévac
E(X|y) =29.1875+0.625 y
7) V(Y[x)= 6 ; (1-p")=3.686

V(Xly)= 06 ; (1-p>)=4.00
0) Eneidon (X,Y) ~ d. kavovovikn katavoun 0a xovpe



Y[(X = x)~N(ux +pZ—Y(x-ux),o§(1—p2)j

Emopévmg
Y | (X = 68) ~ N(63.64, 3.686)

6.2 Xounepaopatoroyia yia To p

Otav ko 1o X kot 10 Y sivon toyaieg petafintés (Onmg ya
mopdderypo oty mepintmon mwov 1o (X,Y) axoiovbei tn dwetafintm
KOVOVIKT] KOTOVOUT) OEV OMNUOIVEL VTOYPEMTIKA OTL UTOPOVUE VO
Oewpnoovpe TN GLYKEKPWEVN] TN NG TLYOMOG UETAPANTIG cav
"outia" yioo v avtictoym T e AAANG tuyoiag petapaAntmg. (Otav
o1l 000 Tuyoieg LETAPANTEG £xOovV KATOWO YPOUUIKY 6YEon). Me dAla
Aoy, Otov 000 tuyaieg peTaPANTEG €ivor YPOUUIKA GUVOEEUEVES
avto dgv cuvendyeton pa oyeon "otiag"-"amoteAéopotog".

Mo mopdderypa, av X etvor 10 Oyog 1OV TOTEPO GE LA
owkoyévelr kKot Y glvor to Dyog €vog Y00, dgv givanl mapdioyo va
wAnocovpe yuo oyéon autiog - amoteAéopotog (YynAol matépeg Exovv,
ocuvBwc, Yyniovg yovg). Otav dpmeg X glval to VYog evOg adEAPOD
Kol T0 Y 10 VWog MAG adeAPNG GE UIOL OWKOYEVEWD KOl VTAPYEL
YPOUUKT oxéon avipeco 610 X Kot T0 Y dgv pEmel va. Bewpricovpe
0Tl b cvuykekpuévn Tiun tov X givor ontio yuo pud T tov Y. X ko
Y upmopel va €(ouv KAmold GLGYKETIOT AVTO OUMG OEV onuaivel OTL N
wé  etvor  outie g dAAnc. Kor ot ovo oyetiCovior  otnv
TPAYUOTIKOTNTO pPE KATOo OALO moapdyovia (GTN GLYKEKPUYLEVN
TEPIMTOOT TOLVG 1010V¢ YOVELQ).

XV mEPINTOON OV UYL GYECT OUTIOG - OMOTEAEGLATOC OEV £XEL
£VVOl0L YPNGLULOTOIOVUE TO GUVTEAEGTI] GLUGYETIONG P GOV UETPO TOV
BaBuod ypopukng e&dpmone tov X kor Y  (avil  va
YPNGUYLOTOIGOVE T YPOLULKT] TOAVOPOUNGT TNG HAG GTNV GAAN).

Yvykekpéva, EEpovpe NoM ot av X ko Y eivor avedptnteg
Toyoieg petafAntég tote eivan ko acvoyétioteg (p=0). To avtiotpopo
ogv ovpfPaiver mavra. Av onAadn, p=0 ovtd dev omnuaivel
vroype®Tikd 0Tt X ko Y givon aveEaptnrec.



[Tapora avtd amodeucvietal edkora otL av (X,Y) akolovBovv
™ SwetafAnt) Kavoviky koatavoun tote p=0 = XY aveEaptnrec.
(MéMota, pmopel vo amoderyBel Ot 1 detafAnt) KOVOVIKN
KOTOVOUT] €ival 1 LOVN KOTAVOUT) TTOV TTANPOL TNV 1010TNTA 0VTY).

H Wiomta avt) Pondd otov €leyyo g vmodbeong g
aveEaptnoiog 000 Tuyxaiov HeETAPANTOV Otav avTEG akoAovBovv
dwetafAnt) xoavovikny katovoun. Avti onAadn va eréyEovue v
vdBeon g aveEoptnoiag, pmopovue va eAEyEovpe v vtobeon p=0.

6.3 'ELeyyor YnoO0éoemv yiato p=10

Av v olpeTafAntd Kavovikd mAnbvoud Béhovue va edéyEovue
mv vrobeon Hy: p=0 (nradn v vrdbeon o6t X ko Y eivon
aveEapTnTeg) YpelalONOoTE TNV KOTOVOUY TS eKTiunTprog R tov p.
Amodeikvoetat 0Tl KAT® amd TV UNndeViKn vrdbeon, 1 cuvdptnon
mokvotTog Thavotntog Tov R givan

B F[[n*-f-l]/Z] 5 Jnt-2)2
f(R)-{Jn_rln*/zj[l-R I

6mov n eivar 0 péyedog Tov deilypotoc, n'=n-2 ot fadpoi ehevdepiog
ko I'(a) elvon  svvaptnon yépuuao.

H ouvvdpmon f(R) elvon ocvppetpikny yopow oamd to 1=0. To
oynua 9 mov akolovbel divel Ti¢ ypapikés mapaotdoelc e f(R) vy
n=12, 22 xat 32 (n" = 10, 20, 30).




F(R)

)
-1 ~0.75 -0.5 -0.25 0 0.25 0.5 0.7 |
79.025:30 “TH.025:30

I'pagikéc mapastacserg s f(R) ywo n = 12, 22, 32

O Ilivakac mov axoAovbel diver 1o 100(1-a) exarootiaio onueio

2102 TNG KOTOVOUTNC.



Ave KpLTIKES TINES TOL T

n-2 | 0.900 0.950 0.975 0.990 0.995

1 0.951 0.988 0.997 1.000 1.000
2 0.800 0.900 0.950 0.980 0.990
3 0.687 0.805 0.878 0.934 0.959
4 0.608 0.729 0.811 0.882 0.917
5 0.551 0.669 0.755 0.833 0.875
6 0.507 0.621 0.707 0.789 0.834
7 0.472 0.582 0.666 0.750 0.798

8 0.443 0.549 0.632 0.715 0.765
9 0.419 0.521 0.602 0.685 0.735
10 0.398 0.497 0.576 0.658 0.708
11 0.380 0.476 0.553 0.634 0.684
12 0.365 0.457 0.532 0.612 0.661
13 0.351 0.441 0.514 0.592 0.641
14 0.338 0.426 0.497 0.574 0.623
15 0.327 0.412 0.482 0.558 0.606
16 0.317 0.400 0.468 0.542 0.590
17 0.308 0.389 0.456 0.529 0.575
18 0.299 0.378 0.444 0.515 0.561
19 0.291 0.369 0.433 0.503 0.549
20 0.284 0.360 0.423 0.492 0.537
21 0.277 0.352 0.413 0.482 0.526
22 0.271 0.344 0.404 0.472 0.515
23 0.265 0.337 0.396 0.462 0.505
24 0.260 0.330 0.388 0.453 0.496
25 0.255 0.323 0.381 0.445 0.487
26 0.250 0.317 0.374 0.437 0.479
27 0.245 0.311 0.367 0.430 0.471
28 0.241 0.306 0.361 0.423 0.463
29 0.237 0.301 0.355 0.416 0.456
30 0.233 0.296 0.349 0.409 0.449
40 0.202 0.257 0.304 0.358 0.393
60 0.165 0.211 0.250 0.295 0.325
120 | 0.117 0.150 0.178 0.210 0.232




Avéloya pe TNV EVOALOKTIKY) VTOOECT|, 0€ EMIMEOO CNUOVTIKOTNTAG O,
EYovue
1) av H; : p> 0, amoppintovpe mv Hyav R > 1, 5

1) av H; : p <0, amoppintovpe v Hp av R < -1, 5 14

1) av Hy : p # 0, amoppintovpe tqv Hyav R > 1,5 40

navR <- T4
2NV TEPIMTOOT TOL Ol TIVOKEG TNG GTOTICTIKIG GLVAPTNGNG
R, 1. dev etvan Srabéoipor ypnoipomotope v akdAovdn oyéon g

Toyoiog petafAntig R pe v katavoun t.

Ozopnua: Av (X, Y)), (X5, Y2), ..., (X, Yn) elvon éva tuoyaio delyua
amd TN SUETAPANTY KOVOVIKT KOTOVOUY| TOTE

n-2
T:R‘/I-Rz ~t. ,

O éleyyoc emouévmg NG otaTioTikng vobeong Hy : p = 0 yiveton pe
™ ovvnOn pébodo, avdroya pe ™ EVOALAKTIKY LTOBEGN, o€ emimedo
ONUAVTIKOTNTOG O LE TNV XPNON TOV TIVAK®V TNG KATAVOUNG t.

Ynpeioon: H oyxéon g xatavounc tov R pe v katoavoun t €xet
LEYOADTEPT ONUOGIO OO TNV amAN YPNON TG HOG MG EVOAOKTIKNG
OTATICTIKNG CLUVAPTNONG TG GAANG OTOVG EAEYYOVE LTOBEGE®MY TTOV
TPOKVTEL amd TO Tponyovuevo Bevdpnua. Avtd yuwri, amd v
wponyovuevn oo, av ekppdcovpe MV T pHEc® TOV Sy, Syy K Syy
Ba £yovpe




Sk
\/[syy XX—SZ] n-2)

(n - 2)SXX
S nS:

XX Y |x

_ (n-2)s,,
(n - 2)SY‘X

a+/S

XX

SV

H cvvéptnon avt 0L GUUTITTEL LE TN GTATIGTIKT GLVAPTNON
T — B B B 0

VSV /S

TOL YPNCULOTOMCAUE Y TOV €Aeyxo vmobécewv Yy 10 B NG
YPOUMKNG TToAtvopounons v Bo = 0, pe X toyoio petafAnty.

Biémovue oniadn, ot o éleyyos tng vmobeons yio. unoeviky
OVGYETION T OWUETOLANTH KOVOVIKY KATOAVOUN (1§ 10000vaua, 0 EAEYYOG
aveloptnoiag) eivor 1000vvouos ue tmv vmobeon Hy: p=0 atyv
VPOLWIKT] TOALVOPOUNGTH VIO TPOKOBOPIoUEVES TILES TOD X.

H oyxéon oavtq pog emrpémer vo eAéyyovue vmobEcels yia
EMewyn  oyxéong  ypappikng moAwopounong  (P=0) yopic va
avNoLYOVUE Y TO Kotd 7Oco 1 aveCdptntn petaPAntr eivon
eleyyopevn 1 toyodia.

6.4 Awoct)porta gpmotoovvng Yo p = 0

Av (X, Y1), (X2, Y2), ..., (Xp, Yy ) etvan éva Tuyaio detypo amd
éva, TAnBvoud mov akolovdel T SUETAPANT KOVOVIKT KATOVOUT KOl
p£0 vmdpyer dvvotdHTNTA VO KOTOGKELACOLUE  JLOGTHLOTO
eumotoovvng yw 1o p. e to Adyo avtd ypnopomolovue to R mov



elvan (o onuelokn ekt Tpa tov p. Emedn n akpiPrg xotavoun tov
R otav p#0 elvor eEoupetikd moAdmAokn avaykalopoote va
KOTOOKEVAGOVE  OOGTNUOTO  EUMIGTOCVUVNG  KOTE  TPOCEYYIoN
YPNOLOTOLOVTIOG €VO,  HETOCYNUOTIGHO 7oL  €ivol  YvOOTOC GOV
petaoynuaticpog tov Fisher. ‘Etot, katackevalovpe apykd 14t
EUTIGTOCVUVIG Yo Mo ovvaptnon tov p. H ovvdptnon oavt
(netaoymuarticpodg tov Fisher) eivou n

, = %lnlJr—p = tanh 'p

I-p
(H emloyn tov petasynUoticpod avtod OQEIAETOL GTO YEYOVOG OTL,
OmmG Ba SoVUE OTN GLVEYELN, VITAPYEL AUEPOANTTI] EKTIUNTPLO TOL Lz,
LLE YVOGTI KOTOVOUT).

Xoppovoa pe v puébodo avtny xoataockevdlovpe mpoTo £vol
OWICTNUO EUTIGTOGUVIG Yl TO Mz, KOl PETO petacynuotilovpue to
dlaoTnua avTd 6€ Eva O1oTNIO EUTIGTOCVVNG Y1d TO P.

Mo apepOANTTN GNUEIKY] EKTIUNTPLN Y100 TO Lz EIVOL, TPOPAVDS, M
1. 1+R

Z'=—In
2 1-R

Mmopet va amoderyfel 6T1, ACLUTTOTIKA,
Z'~N|py,1/(n-3)]

(Ztv mpdén, n mpocEyyion avtr ivor KaAn oétov n > 25). Emouévag,
OGULUTTOTIKA

tanh 'R

7' —u,
1/\/n—3

kot oov Evo 100(1-2)% ddoTnio EUTIGTOCVVNG YL TV TOPAUETPO

~N(0,1)

UTOPOVLLE VO, YPNCILOTOU|GOVLE TO SAGTNO TTOV E£YEL aKpaio onueia
10

lln1+R iZl_a/z/\/n-3

2 1-R




XPNOWOTOIOVTOG TOV OVTIoTpopo Tov uetacynuoatiouod tov Fisher
eQoPUOLOLEVO GTOL AKPO TOV OCTILATOC ALTOV TOUPVOLLE T GKpOL
G TNUATOS EUTIGTOGVUVIG Yo TO p. [0 TO HETACYNUATIGUO KoLl TOV
OVTIOTPOPO UETACYNUOTICUO VITAPYOLV TIVOKES OV OLELKOADVOLV
TOVG LTOAOYIGLOVC. Ot mivakeg avtol divovtal 6To Tapdp T,

Hoapdderypa: 'Eva toyaio detypo 28 mapoatnpnoeov (X1,Y1), (X2,¥2), -..
(XnoYn), N =28, amd po SetafAntn KoTavour €0MGE GLVTEAECTN
ovoyétiong (derypotikd) 0.46 (dniadn r = 0.46). Na katackevachet
éva 95% 010t EUTIGTOGHVNG Y10l TO GUVTEAECTY] CLOYETIONG P TOV
mAnbuouod (X,Y).
Avon: YrnoBétovpe 0t (X,Y) ~ SuetafAnt) kovovikn kotavour. O
KOTOOKEVAGOVIE TPDOTO £VOL SLAGTNLOL EUTIGTOGVVTG Y10l TO

I, 1+p

Hp = In—".

2 1-p
‘Exovue, Zpgrs = 1.96. To 95% o1dotnuo eumiotochHvng yuu to K
glvat to

1 14046
4 1 196/+/28-3
2 1046 /

KOl Y PNOILOTOIDOVTOG TOVE TIVOKES 1 KAVOVTOG TIG TPAEELS, Ppiokovpe
0.4973 £1.96/5 = (0.1053, 0.8893).

XPNOOTOIDVTOS TOV OVTIoTPOPO petacynuaticpo tov Fisher,
N Tov¢ mivakeg, Ppickovpe OTL T0 AVTICTOLXO OACTNUA EUTIGTOGVVIG
v to p Ba €yel dkpa, Katd wpocéyyion, 0.105 kar 0.711. Eropévac,
éva kotd mpocEyyon 95% odotnuo gumotochvng Y T0 p GTNV
nepintoon avt eivai to (0.105, 0.711).

Ynpeioon: Extoc and tov petacynuaticpd tov Fisher vmdpyer ko
uio ypapikn péBodoc yio tov Kabopiopud SoGTNUATOV EUTIGTOGHVNG
YL TO0 p OTAV T TLYOL delypoTa TPoEpyovion amd pio duetafintm
Kavovikn  koatavour). To mAegovékmuo G ypagikng peboddov
cuvioTaTol O©TO  OTL UE OLTAV  O0EV  OMOLTOVVIOL  aplOunTikoy
vroroyiopot. To petovéktnua g pnebodov eivar 6Tt yioo Kabe eminedo
ONUOVTIKOTNTOG O OTTOLTEITOL OLOPOPETIKO YPAPMLLOL, OTL TO YPOUPT|LATO



UTopovV Vo, ypNGILomonBovy novo ce detyporta pikpov peyébovg, Ko
o0t &yovv axpifeto, o mOAD, dv0 dekadkav ynoeiov. I[Hopadetypata
TETOL®V  YPOAPIKOV TIVAK®V, Yo, OlPOPETIKA o Olvoviol GTo
TOPATI LA

Hopdderypa: 'Ecto 611 £rovue éva tuyaio detypa 10 mapoatnpricewnv
He Oeypatikod ovvieheotn cvoyétiong r = 0.4 and éva minbououod mov
aKoAovOel oueTafAnT kavovikn kotavour. No katoackevacHel Eva
95% o1dotnue EUTIGTOCHVNG Y1d TO P.

Avon:  Xpnowomowwvtog To  YPAENUE TOL  TOPOPTNUOTOS OV
avtiotowet oe a= 0.95 Kot Be@pdVTAC TV KATAKOPLON YPOULUT TOV
evavel ta, onueio 0.4 gvtomilovpe to onueion 6Ta 0oio 1 YPOLLUN LT
TéUvEL TIC 000 KaUmoAeg mov ovtiotoryovv oe n=10. Or opildvrieg
GUVTETAYUEVES TOV VO OVTAOV onueimv Toung stvar Ta 95% dxpa tov
{nTovuEVOL OCTAUATOC EUMIGTOCVUVIG. XTO TOPAOEYUO HOG TO
onueia avta gtvar, tepimov, to -0.30 ko +0.78.

6.5 'Eleyyor Yro0éoemv Yo p # 0

O petaoynuatiopdc tov Fisher ypnoipomoteiton kot yio
eAéyyovg vmobBécewv yuu TEG tov p # 0. v mepinton avti
YPNOLUOTOLEITOL 1) CTATIOTIKT] GLVAPTNON

7 Z'-n,

1/a/n-3

oL 0T eldape acvunTOTIKA givar N(O, 1).



